

**ТОМСКІЯ**  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ.

ВЫХОДЯТЪ два раза въ мѣсяцъ.

**№ 22-й**

15-го Ноября 1888 года.

Томскъ.

Типо - Литографія Михайлова и Макушина.

1888.



# ТОМСКАЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.  
Цѣна годовому изданію пять руб-  
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 22.

Подписка принимается въ редакціи  
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-  
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ 15 ноября 1888 года. ДЕВЯТЫЙ

---

---

### ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

I.

#### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

##### Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Бывшій воспитанникъ Барнаульскаго духовнаго училища  
Илья Знаменскій допущенъ къ исправленію обязанностей пса-  
ломщика при Богородице-Казанской церкви села Мироновскаго  
— 26 октября.

За псаломщикомъ Христорождественской церкви г. Томска  
Сергѣемъ Коронатовымъ зачислено священническое мѣсто при  
Онуфріевской церкви села Ольгинскаго—6 ноября.

Діаконъ села Афонинскаго Петро-Павловской церкви Григо-  
рій Жерновковъ опредѣленъ на священническое мѣсто къ Ни-  
колаевской церкви села Леньковскаго—5 ноября.

За отставнымъ надворнымъ совѣтникомъ Владиміромъ Иль-  
инымъ зачислено священническое мѣсто въ селѣ Чингизскомъ  
при Петро-Павловской церкви—3 ноября.

Священникъ села Сарычумышскаго Троицкой церкви Миха-  
иль Ландышевъ перемѣщенъ на служеніе Алтайской духовной  
миссіи—3 ноября.

Псаломщикъ села Павловскаго Введенской церкви Евгений

Быстровъ переведенъ къ Бійскому Троицкому собору—20 октября.

Священникъ Покровской церкви села Усть-Бѣлаго Алексѣй Никитинъ перемѣщенъ въ село Окуловское—24 октября.

Старшій священникъ села Сарычумышскаго Троицкой церкви Василий Воскресенскій низведенъ на младшее священническое мѣсто при сей-же церкви—5 ноября.

Допущенный къ исправленію обязанностей псаломщика при Петро-Павловской церкви села Десятовскаго Викторъ Кудреватыхъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, уволенъ отъ исправленія обязанностей псаломщика при сей церкви—28 октября.

Исправляющій должность псаломщика Казанской церкви села Чарышкаго Стефанъ Крыловъ утвержденъ въ должности псаломщика—26 октября.

### Утверждены въ должности благочинныхъ:

Исправляющіе должности благочинныхъ священники: № 6—Іаковъ Ерлексовъ; № 7—Николай Виссоновъ; № 4—Константинъ Львовъ; № 21—Петръ Безсоновъ и № 4—Валентинъ Изосимовъ.

### Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

Къ Спасской церкви села Красноярскаго крестьянинъ Григорій Поломошновъ;

Къ Троицкой села Гурьевскаго крест. Димитрій Тонаковъ;

Къ Николаевской села Бачатскаго крест- Орестъ Буйшовъ;

Къ Одигитріевской села Караканскаго крестьянинъ Зиновій Тихоновъ;

Къ Покровской села Кольчугинскаго крест. Павелъ Есауловъ;

Къ Покровской села Камышенскаго крест. Аванасій Шеринъ;

Къ Петро-Павловской села Тапкинскаго крест. Пантелеймонъ Черкасовъ—27 октября;

Къ Срѣтенской единовѣрческой села Шипуновскаго крест. Григорій Голяшовъ;

Къ Богородице-Рождественской единовѣрческой села Секи-  
совскаго крест. Харитонъ Герасимовъ—3 ноября;

Къ Димитріевской села Верхне-Почитанскаго крест. Никита  
Кирилловъ;

Къ Покровской села Мало-Песчанскаго крестьянинъ Иванъ  
Старковъ;

Къ Покровской, приписной къ Мало-Песчанской, села Бла-  
говѣщенскаго крест. Александръ Андреевскій;

Къ Андреевской походной Веселаго прииска Енисейскій мѣ-  
щанинъ Іоаннъ Грязновъ—4 ноября,—всѣ 13 на *первое* трех-  
лѣтіе.

### Награждены набедренниками.

*Священники:* 1) села Кулаковскаго Владиміръ Вышегород-  
скій, 2) села Осиновыхъ-Колокъ Василій Поливановъ, 3) села  
Бачатскаго Капитонъ Кондаковъ, 4) села Кетскаго Василій  
Курбаковскій, 5) села Битковскаго Іоаннъ Мухачевъ, 6) села  
Бѣлоярскаго Іоаннъ Никольскій, 7) села Бердскаго Николай  
Иволинъ, 8) села Быстринскаго Θεодоръ Воронцовъ, 9) Гурь-  
евскаго завода Василій Лавровъ, 10) села Салаирскаго Алек-  
сандръ Хитровъ, 11) села Крахалевскаго Сергій Павловъ, 12)  
села Глубоковскаго Александръ Дагаевъ, 13) села Чумайскаго  
Іоаннъ Григорьевъ, 14) села Кайчакскаго Григорій Бѣлорус-  
совъ, 15) Веселаго прииска Николай Кидаровъ, 16) села Крас-  
ноярскаго Павелъ Соколовъ, 17) села Елбанскаго Владиміръ  
Пальмовъ, 18) села Ново-Тырышкинскаго Петръ Прибытковъ,  
19) села Баткатскаго Александръ Цвѣтковъ, 20) села Песте-  
ревскаго Іоаннъ Добротворцевъ, 21) села Дубровинскаго Васи-  
лій Чистяковъ, 22) села Горевскаго Даниилъ Моцартовъ, 23)  
села Терсалгайскаго Александръ Юрьевъ, 24) села Кривоце-  
ковскаго Николай Слободскій, 25) села Ушковскаго Николай  
Гусевъ, 26) села Павловскаго Василій Лебедевъ и 27) села  
Проскоковскаго Николай Свѣтозаровъ.

## Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

а) Крестьянамъ: села Троицкаго, Маріинскаго округа, Трифону Миронову Князеву, Петру Петрову Гаврилову и церковному старостѣ Пантелеймону Васильеву Языкову, за пожертвованіе на ремонтъ Троицкой церкви, села Троицкаго и б) прихожанамъ Иоанно-Богословской церкви, села Богословскаго, Маріинскаго-же округа, и священнику сей церкви Василию Веселовскому, за особенную ихъ заботливость объ украшеніи храма Божія, преподано Архипастырское Его Преосвященства благословеніе—первымъ 27, а вторымъ—31 октября.

---

## II.

### ИЗВѢСТІЯ.

15 октября текущаго года разрѣшено открыть въ селѣ Усть-Сертинскомъ, Маріинскаго округа, школу грамотности.

---

### Разрѣшеніе построения часовни.

5 ноября сего года разрѣшено жителямъ деревни Александровки, Томскаго округа, построить въ оной, на средства ихъ, деревянную часовню.

---

### Выраженіе признательности приходскому пастырю.

Прихожане Срѣтенской церкви села Бердскаго 31 октября сего года вошли къ Его Преосвященству прошеніемъ слѣдующаго содержанія: «7 ноября сего года исполнится сорокъ лѣтъ служенія въ санѣ священника при нашей Срѣтенской церкви о. Иоанна Бѣляева. Безкорыстіе, скромный образъ жизни и всегдашняя отзывчивость къ духовно-нравственнымъ нуждамъ прихожанъ—составляютъ выдающіяся черты характера о. Иоанна; во вниманіе чего мы, прихожане, желали бы 7 ноября, какъ въ знаменательный въ жизни о. Иоанна день, поднести ему икону Христа Спасителя и этимъ имѣть случай выразить

нашу глубокую благодарность уважаемому пастырю-старцу, на что и испрашиваемъ Ваше Архипастырское благословеніе».

На семь прошеніи резолюція Его Преосвященства 31 октября за № 4307: «Разрѣшается прихожанамъ поднести священнику Бѣляеву Икону Христа Спасителя».

† Въ октябрѣ мѣсяцѣ сего года скончались заштатные священники: Аполлосъ Киселевъ и Михаилъ Мухачевъ и псаломщикъ села Краснаго Яра Александръ Быстрицкій.

III.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

**Вакантныя мѣста къ 15 Ноября 1888 года.**

а) *Протоіерейское*: благоч. № 9—при градо-Маринскомъ Николаевскомъ соборѣ.

*Священническія б) старшія*: бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 12—Тяжинской Николаевской; бл. № 17—Барнаулской Тюремной; бл. № 22—Киселевской Иннокентіевской; бл. № 23—Верхне-Красноярской Христорожественской, Усть-Изесской Николаевской, Камышенской Параскевѣвской, Кабакинской Михаило-Архангельской; Кыштовской Николаевской; бл. № 30—Бобровской Покровской; бл. № 26 Чарышской Екатерининской,

Благоч. № 20—Бороваго-форпоста Николаевской, Тюменцевской Троицкой; бл. № 25—Алтайской Иоанно-Златоустовской единовѣрческой; Верхне-Каменской Покровской, бл. № 18—Бобровской Петро-Павловской; Хмѣлевской Богородице-Рождественской бл. № 19—Мышланской Михаило-Архангельской; бл. № 14—Сарычумышской Троицкой; бл. № 26—Усть-Бѣловской Покровской.

и в) *младшее*: бл. № 20—Боровской Троицкой; бл. № 30—Убинскаго форпоста Николаевской.

*Діаконскія*: бл. № 1—при градо-Томской Христорожественской церкви; бл. № 3—въ селѣ Семилужномъ; бл. № 4—Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсалгайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6

—Парабельскомъ; бл. № 7—Смолинскомъ, Пачинскомъ, Поперечно-Искитимскомъ, Горевскомъ; бл. № 11—Алчедатскомъ; бл. № 13—Брюхановскомъ, Урско-Бедаревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестеревскомъ, Вагановскомъ; бл. № 14—Красноярскомъ, Терентіевскомъ, Аюнинскомъ; бл. № 15—Кытмановскомъ; бл. № 16—Локтевскомъ, Карасевскомъ, Оедосовскомъ; бл. № 17—Космалинскомъ; бл. № 18—Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19—Меретскомъ, Болтовскомъ, Битковскомъ, Чингизскомъ, Крутихинскомъ бл. № 20—Баевскомъ, Ленъковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ, Ребрихинскомъ бл. № 21—Чулымскомъ; бл. № 22—Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23—Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыштовскомъ, Карачинскомъ, Угуйскомъ, Кабаклинскомъ, Меньшиковскомъ; бл. № 24—при Бійскомъ Троицкомъ соборѣ; въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26—Чарышскомъ; бл. № 28—Бухтарминскомъ; бл. № 29—Жерновскомъ; бл. № 9—при градо-Маринскомъ Николаевскомъ соборѣ.

*Псаломщическія*: бл. № 1—градо-Томской Троицкой единовѣрческой, градо-Томской Христорожественской; бл. № 4—Десятвской Петро-Павловской; бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 22—Киселевской Иннокентіевской; бл. № 28—Зырянскаго рудника, Николаевской, Снѣгиревской Успенской, Алтайской станицы Покровской; бл. № 30—Красноярской Николаевской; бл. № 31—Павловской Введенской.

Бл. № 18—Бобровской Петропавловской; бл. № 22—Устьянцевской единовѣрческой Успенской, бл. № 20—Тюменцевской Троицкой; Баевской Вознесенской; бл. № 21—Краснаго Яра Покровской.

---

СОДЕРЖАНІЕ: I. Распоряженія Епархіальнаго начальства.—II. Извѣстія.—III. Объявленіе.

---

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### БЕСѢДА

на Евангеліе въ недѣлю 23 по Пятидесятницѣ<sup>\*)</sup>).

(Луки VIII, 26—39).

Въ Евангельскомъ чтеніи на литургіи въ недѣлю 23 по Пятидесятницѣ Святая церковь предлагаетъ намъ въ наше назиданіе повѣствованіе объ исцѣленіи Иисусомъ Христомъ гадаринскаго бѣсноватаго. Святой евангелистъ Лука повѣствуетъ объ этомъ исцѣленіи такъ: «Однажды (именно по укрощеніи бури на озерѣ Геннисаретскомъ) Иисусъ Христосъ вмѣстѣ съ учениками своими приплылъ въ страну Гадаринскую, лежащую противъ Галилеи. Когда же вышелъ Онъ на берегъ, встрѣтилъ Его одинъ челоѣкъ изъ города, одержимый бѣсами съ давняго времени, и въ одежду не одѣвавшійся, и жившій не въ домѣ, а въ гробахъ. Онъ, увидѣвъ Иисуса, вскричалъ, палъ предъ Нимъ, и громкимъ голосомъ сказалъ; что Тебѣ до меня, Иисусъ, сынъ Бога Всевышняго? Умоляю Тебя, не мучь меня. Ибо Иисусъ повелѣлъ нечистому духу выйти изъ сего челоѣка; потому что онъ долгое время мучилъ его, такъ что его связывали цѣпями и узами, сберегая его; но онъ разрывалъ узы, и былъ гонимъ бѣсомъ въ пустыни. Иисусъ спросилъ его: какъ тебѣ имя? онъ сказалъ: легионъ; потому что много бѣсовъ вошло въ него. И они просили Иисуса, чтобы не повелѣлъ имъ идти въ бездну. Тутъ же на горѣ паслось большое стадо свиней; и бѣсы просили Его, чтобы позволилъ имъ войти въ нихъ. Онъ позволилъ имъ Бѣсы, вышедшіе изъ челоѣка, вошли въ свиней; и бросилось стадо съ крутизны въ

---

<sup>\*)</sup> Читана въ залѣ Крестовой Архіерейской церкви.

озеро, и потонуло. Пастухи, видя происшедшее, побѣжали и рассказали въ городѣ и въ селеніяхъ. И вышли видѣть происшедшее; и пришедши къ Иисусу, нашли человѣка, изъ котораго вышли бѣсы, сидящаго у ногъ Иисуса, одѣтаго и въ здоровомъ умѣ: и ужаснулись. Видѣвшіе же рассказали имъ, какъ исцѣлился бѣсновавшійся. И просилъ Его весь народъ Гадаринской окрестности удалиться отъ нихъ; потому что они объаты были великимъ страхомъ. Онъ вошелъ въ лодку, и возвратился. Человѣкъ же, изъ котораго вышли бѣсы, просилъ Его, чтобы быть съ Нимъ; но Иисусъ отпустилъ его, сказавъ: возвратись въ домъ свой, и расскажи, что сотворилъ тебѣ Богъ. Онъ пошелъ, и проповѣдывалъ по всему городу, что сотворилъ ему Иисусъ». (Луки VIII, 26—39).

Проявивши свое Божественное могущество на водахъ озера Геннисаретскаго, властно запретивши вѣтру и волненію воды и упрекнувши учениковъ своихъ, павшихъ духомъ при наступленіи бури,—въ маловѣрїи, Иисусъ Христосъ вмѣстѣ съ учениками своими, при брезжущемъ разсвѣтѣ, приплылъ къ берегу озера и вступилъ на почву той части Переи, лежавшей противъ Галилеи, которую Евангелистъ Матѳей называетъ «страною Гергесинскою», а Евангелисты Маркъ и Лука «страною Гадаринскою», по имени городовъ Гергесы и Гадары, находившихся въ Переѣ, недалеко отъ Геннисаретскаго озера. Пробужденный отъ сна учениками своими, при наступленіи бури на озерѣ, Онъ не могъ найти себѣ отдыха или покоя и на сушѣ. Едва успѣлъ Онъ вступить на берегъ, какъ встрѣтился съ проявленіемъ человѣческой свирѣпости, безумства и одичанія, даже болѣе ужаснаго и приводящаго въ сильнѣйшій трепеть, чѣмъ массы взволнованной воды и не объятая область возмущеннаго воздуха: изъ скалистыхъ могильныхъ пещеръ той мѣстности выскочилъ къ Нему на встрѣчу человѣкъ, житель города, вѣроятно Гадары, одержимый бѣсами съ давняго времени. Страдая неизлечимою болѣзнію, то есть, будучи одержимъ злымъ духомъ и, вслѣдствіе сего, будучи слишкомъ опаснымъ и даже невыносимымъ въ человѣческомъ обществѣ,

онъ былъ смиряемъ мѣрами, столь же недѣйствительными, какъ и жестокими: его связывали цѣпями и узами, сберегая его; но онъ разрывалъ узы, и былъ гонимъ бѣсомъ въ пустыни (ст. 29). Источивши всѣ средства къ усмирению его, сограждане подвергли его совершенному изгнанію изъ города и вотъ онъ, въ силу необходимости, долженъ былъ находить себѣ пріютъ въ тѣхъ пещерахъ по скалистымъ склонамъ холмовъ, которыми изобилуетъ Палестина, и которыми іудеи пользовались въ качествѣ гробницъ. Понятео, что грязная и дикая обстановка такихъ убѣжищъ, съ неразлучными въ нихъ страхами и привидѣніями, могла только усиливать болѣзнь; и съ этимъ человѣкомъ, который давно былъ одержимъ бѣсами, нельзя уже было совладать: онъ былъ совсѣмъ оставленъ въ безлюдныхъ и одинокихъ ущельяхъ, которые день и ночь оглашались его дикими криками, когда онъ бродилъ по нимъ — нагой, опасный себѣ и другимъ, неистовствуя и ударяясь о камни. Не трудно представить себѣ, какое тяжело-удручающее впечатлѣніе долженъ былъ производить такой больной на всякаго, встрѣчавшагося съ нимъ!.. И вотъ онъ, увидѣвши Іисуса, вскричалъ, палъ передъ Нимъ и громкимъ голосомъ сказалъ: что Тебѣ до меня, Іисусъ, Сынъ Бога Всевышняго? умоляю Тебя, не мучь меня. (ст. 28). Одно присутствіе, одинъ взглядъ, голосъ Іисуса, даже прежде чѣмъ Онъ обращался къ страдальцамъ, по видимому, всегда успокоивали и устрашали ихъ: тоже самое было съ бѣсноватымъ гадаринцемъ. Наводящій страхъ на всѣхъ обитателей страны, онъ, вмѣсто того, чтобы напасть на Іисуса и учениковъ Его, издали побѣждалъ къ Нему, палъ предъ Нимъ и, смѣшивая свою больную душу съ злымъ духомъ, одержавшимъ ее, съ громкимъ и испуганнымъ воплемъ умолялъ Спасителя не мучить его.. Устами гадаринца, очевидно заговорилъ сатана, вселившійся въ него и наводившій ужасъ на страну. Встрѣтившись съ Владыкою міра, онъ тотчасъ почувствовалъ, предъ кѣмъ находится. Вѣруя въ Божественное могущество Сына Бога Всевышняго и трепеща (Іаков. II, 19), онъ не скрывается отъ Іисуса Хри-

ста, потому что знаетъ, что отъ Его всемогущей силы скрыться ему не возможно, а потому покорностию предъ этой всемогущей силой и мольбой хочетъ ослабить дѣйствіе мученія, которому, какъ онъ зналъ, намѣренъ подвергнуть его Сынъ Божій, пришедшій разрушить власть діавола. «Умоляю Тебя, Иисусъ, Сынъ Бога Всевышняго, не мучь меня!» (ст. 28). Онъ не проситъ о томъ, чтобы остаться въ человѣкѣ, котораго мучилъ долгое время, потому что Иисусъ своимъ властнымъ словомъ уже повелѣлъ ему выйти изъ него (ст. 29). Нѣтъ, — это и по его мнѣнію не возможно. Онъ какъ бы такъ говоритъ: не мучь меня прежде времени, — не усиливай своего гнѣва, не отсылай меня теперь же на мѣсто мученія, въ адъ, и на тѣ муки, которыя издревле и на вѣки опредѣлены мнѣ (ст. 31); дай мнѣ позволеніе еще пожить здѣсь, въ области воздушной, — пошли меня, покрайней мѣрѣ; въ стадо свиней, которыя пасутся здѣсь же на горѣ (ст. 32). Коварный врагъ человѣческаго спасенія, лишаясь власти надъ человѣкомъ, придумываетъ средство инымъ путемъ причинять зло людямъ: вселившись въ свиней и погубивши ихъ, онъ намѣревался ожесточить противъ Господа тѣхъ, кому принадлежали онѣ, такъ какъ свиньи составляли богатство гадаринскихъ обитателей. Слѣдовало думать, что Иисусъ Христосъ немедленно позволить бѣсу поселиться въ свиней: по воззрѣнію іудеевъ эти животныя считались нечистыми, негодными къ употребленію въ пищу; поэтому позволить нечистому перейти въ сродное ему нечистое естественно. Но всевѣдущій и премудрый Господь и въ этомъ, повидимому, не важномъ обстоятельствѣ, желаетъ преподать поучительные уроки окружавшимъ Его: Онъ не вдругъ позволилъ бѣсу войти въ свиней, не прямо отвѣчаетъ на его просьбу, а спрашиваетъ его объ имени: «какъ тебѣ имя?» (ст. 30). Что это значить?! — Иисусъ Христосъ спрашиваетъ здѣсь въ слухъ всѣхъ объ имени не потому, конечно, чтобы Онъ не зналъ о силѣ и числѣ бѣсовъ, поселившихся въ гадаринцѣ, — а затѣмъ, чтобы окружавшіе Его люди знали, въ какомъ числѣ бѣсы предстоятъ Ему въ бѣсноватомъ, какъ

всемогущему и властному слову Его легко изгнать ихъ куда, Онъ хочетъ, и какъ бѣсы вѣруютъ, трепещутъ и повинуются о имени Его (Лук. X, 17), съ одной стороны; а съ другой—показать освободившемуся отъ бѣсовъ величiе вреда, причиняемаго ему этими противниками человѣческаго спасенiя и вмѣстѣ съ тѣмъ научить всѣхъ, что, безъ Его Божественнаго попущенiя, бѣсъ не можетъ коснуться даже и нечистыхъ животныхъ—свиней. На вопросъ Иисуса объ имени послѣдовалъ дикiй отвѣтъ гадаринца: «легионъ имя мнѣ, потому что насъ много» (ст. 30). Человѣкъ этотъ, такъ сказать, потерялъ свое имя; оно было подавлено тираннiею того множества бѣсовъ, подъ влiянiемъ которыхъ ступевалась его собственная личность. «Легионъ»—имя мнѣ,—такъ бѣсъ устами гадаринца заявилъ о себѣ Христу. Слово «легионъ» означаетъ полкъ войска Римскаго, состоявшiй изъ четырехъ, пяти и даже болѣе тысячъ человѣкъ. Слѣдовательно и въ человѣка поселилось, Богъ вѣсть за что и зачѣмъ, не одинъ, не два, а множество бѣсовъ. И однакоже такое множество бѣсовъ пало духомъ предъ Христомъ, почувствовало Его силу и свое безсилiе,—поэтому и просили Иисуса, чтобы Онъ не велѣлъ имъ идти въ бездну, въ адъ, а позволилъ бы переселиться хотя въ свиней—въ животныхъ самыхъ нечистыхъ, по взгляду еврейскому, Христосъ позволилъ имъ (ст. 32). Тотчасъ все стадо свиней, по переселенiю въ нихъ бѣсовъ, вышедшихъ изъ гадаринца, было объято такимъ дикимъ испугомъ, что цѣлыми массами побросалось съ крутизны въ озеро и погибло тамъ (ст. 33).—Все это носило столь бурный и ужасающiй характеръ, что пасущiе свиней побѣжали и рассказали въ городъ и въ селенiяхъ (ст. 34). Народъ гергесинскiй, гадаряне и герасины, изъ всѣхъ сосѣднихъ мѣстностей сбѣжались посмотрѣть на необычайнаго чужеземца, посѣтившаго ихъ берега. (ст. 35). Какого еще болѣе нагляднаго и болѣе рѣшительнаго доказательства Его могущества и Его благодѣянiя нужно было имъ, кромѣ того, что было предъ ихъ глазами?!—Грозный и свирѣпый бѣсноватый, бывшiй ужасомъ страны, такъ что никому и проходу

не было здѣсь, — дико блуждающій глазами обитатель могильныхъ пещеръ, который съ яростными криками бился о камни и въ неудержимомъ порывѣ бѣшенства разбивалъ всякія оковы, — теперь былъ въ здоровомъ умѣ и спокоенъ, какъ дитя. Чья-то сердобольная рука накинула плащъ на его нагое тѣло и онъ сидѣлъ у ногъ Іисуса (ст. 35). — Что же жители города и особенно владѣльцы свиней? — Порадовались ли они тому, что вотъ въ ихъ странѣ теперь не будетъ такъ страшно, какъ прежде было, что бывшій прежде бѣсноватымъ — теперь здоровъ, станетъ трудиться и помогать обществу? Оказались ли они благодарными Іисусу Христу за спасеніе ближняго, погибавшаго и страшнаго для цѣлаго края? — Нѣтъ, не съ чувствами радости и благодарности вышли они ко Христу, Видя бѣсноватаго въ здоровомъ умѣ, одѣятаго и сидящаго у ногъ Іисуса, — они ужаснулись (ст. 35), — даже болѣе, чѣмъ прежде боялись ярости бѣсноватаго; — ужаснулись, конечно, величію чуда, совершеннаго Іисусомъ, съ одной стороны, — а съ другой и главнымъ образомъ, — отъ сознанія своей грѣховной, незаконной жизни, такъ какъ вообще глубокое нравственное паденіе чувствуетъ страхъ предъ всякимъ проявленіемъ святаго, — они испугались всемогущей силы Господа и боялись, чтобы Онъ не наказалъ ихъ чѣмъ либо еще бѣльшимъ, чѣмъ лишеніе стада свиней. Но вмѣстѣ съ тѣмъ въ нихъ тотчасъ же заговорила привязанность къ земному и тлѣнному. Правда, человекъ былъ спасенъ отъ гибели, но что же имъ изъ этого, когда вмѣстѣ съ тѣмъ у нихъ погибло цѣлое стадо свиней, числомъ около двухъ тысячъ (Марка V, 13)! Вѣдь это большой ущербъ для людей, живущихъ мелкими житейскими интересами! И вотъ, когда пастухи, свидѣтели совершеннаго Христомъ чуда, рассказали горожанамъ и поселянамъ, какъ исцѣлился бѣсновавшійся (ст. 36), — весь неблагодарный народъ гадаринской окрестности, — и вѣроятно преимущественно владѣльцы свиней, вмѣсто того, чтобы въ чувствѣ искренней благодарности припасть къ ногамъ Іисусовымъ за спасеніе бѣсноватаго гадаринца, опасаясь за большія потери и несчастія

отъ посѣщенія ихъ страны такимъ человѣкомъ, какъ Иисусъ, — съ постыднымъ и настойчивымъ единодушіемъ просятъ и умоляютъ Иисуса Христа удалиться отъ предѣловъ ихъ, потому что они объаты были великимъ страхомъ. (ст. 37). Такъ нерѣдко и нынѣ люди, всецѣло отдавшіе себя житейскимъ хлопотамъ, хозяйству, особенно обширному—торговлѣ, житейскимъ наукамъ, не любятъ, чтобы на ихъ мысли и сердце со стороны какъ-нибудь вѣяло спасительнымъ ученіемъ, песроднымъ ихъ настроенію, и поэтому просятъ, чтобы ихъ не беспокоили такими ученіями и посѣщеніями, чтобы «Христось отошелъ отъ предѣлъ ихъ». И Христось, всегда съ своею благодатію стошій у дверей сердца человѣческаго, со скорбію оставляетъ этихъ людей—удаляется къ другимъ, болѣе добрымъ, сочувственнымъ душамъ, гдѣ Онъ и сотворить Себѣ обитель. Такъ было сдѣлано Христомъ и по просьбѣ жителей гергесинскихъ! Онъ прибылъ сюда для спокойствія и отдыха, желая вмѣстѣ съ тѣмъ, хоть и въ менѣе многолюдной странѣ, распространить и на этихъ полуязычниковъ благословенія царства Божія. Но, видя, что они изъ-за любви къ своимъ грѣхамъ и матеріальной важивѣ, открыто предпочитаютъ все низкое и грязное, отвергли эти благословенія и просили Его удалиться отъ нихъ, — Онъ съ грустью и не во гнѣвѣ, но сразу же и немедленно оставилъ ихъ: по просьбѣ безчувственныхъ и не благодарныхъ жителей гадаринской страны, вошелъ въ лодку и направилъ путь обратно чрезъ озеро въ городъ Капернаумъ, гдѣ Онъ имѣлъ тогда постоянное мѣстопробываніе (ст. 37). Гадара и Гергеса не были мѣстомъ для Него; гораздо лучше уединенныя вершины холмовъ къ сѣверу отъ нихъ; гораздо лучше густо населенный берегъ по ту сторону озера; гдѣ Его уже ожидали. (Лук. VIII, 40).

Но въ то самое время, какъ всѣ жители области согласились жить въ царствѣ тьмы, отвернулись отъ Христа и даже просили Его удалиться отъ нихъ, одинъ только Имъ исцѣленный и спасенный отъ гибели бѣднякъ не хотѣлъ разстаться съ своимъ Спасителемъ; и по чувству благодарности къ Немл,

и по благодатному дѣйствию жизни и ученія Христова на его, только что освободившуюся отъ легіона бѣсовъ душу, онъ проситъ Иисуса Христа, чтобы быть отселѣ постоянно съ Нимъ. (ст. 38). И гдѣ же въ самомъ дѣлѣ лучше ему найти покой и пищу для души, какъ не въ общеніи со Христомъ, въ постоянномъ служеніи Ему, въ непрерывномъ и усердномъ служеніи своему Спасителю?! Такъ думалъ исцѣленный.—Но Иисусъ Христосъ хотѣлъ предоставить еще одинъ послѣдній благопріятный случай для тѣхъ, которые отвергли Его. Отъ другихъ, надъ которыми были совершены чудеса. Онъ требовалъ молчанія (Матѣ. IX, 30. XII, 16. XVI, 20. Марка I, 44. III, 12 и др.); этому же человѣку, самъ теперь оставляя негостепріимную страну, Онъ повелѣлъ открыто объявить о совершившемся: «возвратись въ домъ свой, сказала Онъ, и расскажи, что сотворилъ тебѣ Богъ, то есть, какъ исцѣлилъ тебя», (ст. 39). Что же значить, что Иисусъ Христосъ въ одномъ случаѣ повелѣваетъ молчать о совершенномъ Имъ чудѣ, а въ другомъ—открыто проповѣдывать о такомъ же чудѣ?! Какъ объяснить эти разнородныя повелѣнія Христа?! Причина сего, конечно, не въ самомъ Христѣ: «Онъ вчера, здѣсь, той же и во вѣки». (Евр. XIII, 8). Нѣтъ,—смотря по душевному состоянію исцѣленного, Христосъ говорилъ каждому то, что было спасительно для него: одному Онъ повелѣлъ молчать затѣмъ, чтобы сей въ тиши обдумалъ свое положеніе, и въ молчаливости, не разглашая о чудѣ, бывшемъ съ нимъ, началъ добрую жизнь, не выставляя себя; а другому, напротивъ, повелѣлъ рассказывать затѣмъ, чтобы онъ не забылъ о великой милости, явленной ему, и о должной благодарности. Что же касается, въ частности, гадаринскаго бѣсноватаго, то, повелѣвая ему возвратиться въ свой домъ, въ родную семью,—Иисусъ Христосъ имѣлъ цѣлю еще и то, чтобы исцѣленный—бѣсноватый сталъ первымъ благовѣстникомъ великаго дѣла Христова—спасительнаго служенія роду человѣческому въ этой полуязыческой странѣ. Онъ былъ живымъ свидѣтелемъ чудотворной силы Христовой, и потому слово его могло быть осо-

бенно дѣйственно для жителей страны той. — Съ этою цѣлю Христосъ даетъ и наставленіе исцѣленному, примѣнительно къ воззрѣніямъ его согражданъ: «пойди и Расскажи своимъ, что сотворилъ тебѣ Богъ», — говоритъ Онъ гадаринцу. Иисусъ Христосъ не говоритъ прямо, что Онъ Самъ своею Божественною силою сотворилъ сіе, — потому, что для полуязычниковъ страны той было еще невмѣстимо высочайшее ученіе о божествѣ Иисуса Христа, какъ Сына Божія истиннаго и едиnorodнаго, и что ихъ постепенно нужно было вести къ вѣрѣ въ сію тайну. Такія же дѣла, какъ исцѣленіе страшнаго и неизлечимаго бѣсноватаго, котораго прежде не могли успокоить даже цѣпиями и узами, — по ихъ мнѣнію, могли быть дѣломъ только всемогущаго Бога!.. Благодарный исцѣленный, по слову Иисуса Христа, пошелъ и началъ проповѣдывать не только въ своемъ городѣ и своимъ роднымъ, какъ заповѣдалъ ему Христосъ, но и по всему десятиградію (Марк. V, 20) о томъ, что сотворилъ ему и чему научилъ его Иисусъ; чувство признательности ко Господу не позволило ему ограничиться только своимъ городомъ и своими согражданами. — Для дѣла Христова такое усердіе исцѣленнаго было, безъ сомнѣнія, полезно: всѣ слышавшіе его, какъ замѣчаетъ евангелистъ Маркъ, дивились (Марк. V, 20). Чувство страха, по которому гадаряне просили Господа удалиться отъ предѣловъ ихъ, — теперь замѣнилось чувствомъ удивленія къ Чудотворцу. Это показываетъ, что взглядъ ихъ на Господа, можетъ быть, мало помалу измѣнялся и измѣнился къ лучшему для дѣла Христова, потому что переходъ отъ чувства удивленія къ вѣрѣ уже недалекъ!

Что же можемъ мы извлечь въ свое назиданіе изъ этого простаго Евангельскаго повѣствованія объ исцѣленіи Иисусомъ Христомъ Гадаринскаго бѣсноватаго? Чему оно научаетъ насъ? — Научаетъ, прежде всего, исповѣдывать и прославлять всемогущество и безграничную благодать Господа нашего Иисуса Христа. — Гадаринскій бѣсноватый, неудержимый въ порывѣ своего бѣшенства цѣпиями и узами, оставленъ былъ согражда-

нами своими на произволъ судьбы и, скитаясь въ гористыхъ дикихъ ущельяхъ, безъ сомнѣнія, погибъ бы. Всѣ человѣческія средства оказались недостаточными и безсильными къ облегченію страданій его. Но премилосердый и всемогущій Господь, однимъ словомъ укротившій бурю на озерѣ Геннисаретскомъ, — при встрѣчѣ съ неизлечимымъ больнымъ, одержимымъ цѣлымъ легиономъ бѣсовъ, — прежде чѣмъ кто либо обратился къ Нему съ мольбою объ исцѣленіи его, по безграничной благодати своей, не хотя смерти грѣшника, но еще живу быти ему, однимъ властнымъ словомъ своимъ повелѣлъ нечистому духу выйти изъ человѣка сего, потому что онъ долгое время мучилъ его (Лук. VIII, 29). «Невозможное отъ человѣкъ было возможно отъ Бога» (Матѣ. IXX, 26). — И каждаго изъ насъ, постигнутаго скорбями и несчастіями, милосердый Господь, прежде нашего прошенія, призываетъ къ Себѣ: «пріидите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные» (грѣхами, скорбями и заботами), вѣщаетъ Онъ намъ въ своемъ святомъ евангеліи, «и Я упокою васъ». (Матѣ. XI, 28). Если мы съ вѣрою въ Него всемогущаго и съ упованіемъ на Его безконечное милосердіе будемъ прибѣгать къ Нему, то, безъ сомнѣнія, получимъ желаемое и просимое: невозможное будетъ для насъ возможно, силою всемогущаго и милосердаго Господа! Съ другой стороны, и исцѣленный бѣсноватый представляетъ собою живой поучительный и достойный подражанія урокъ. Въ то время, какъ всѣ его сограждане, ослѣпленные пристрастіемъ къ земному, отвращаются отъ Христа, умоляя Его удалиться отъ предѣловъ ихъ, — Онъ одинъ, движимый чувствомъ благодарности къ своему Спасителю, — желаетъ навсегда оставаться съ Нимъ, забывая семью и родныхъ. Такъ ли поступаемъ мы?! Небываемъ ли въ большинствѣ случаевъ подобны обитателямъ Гадаринской окрестности?! Не отвращаемъ ли слуха нашего, когда Господь призываетъ насъ къ Себѣ?! Не закрываемъ ли намѣренно глазъ своихъ, когда видимъ Христа, въ лицѣ меньшихъ братьевъ Его, алчущимъ, жаждущимъ, нагимъ, странникомъ, больнымъ и въ темницѣ?! Не отвращаемся ли отъ Него, когда видимъ

протянутую къ намъ руку, умоляющую о милостыни «Христа ради»?! Совѣсть cadaго изъ насъ пусть отвѣтитъ на всѣ эти вопросы! Но да сохранить насъ Господь отъ той печальной участи, которая постигла гадаринскихъ обитателей: Господь съ грустью, но сразу же удалился отъ предѣловъ ихъ!

Наконецъ, самый отвѣтъ Господа исцѣленному бѣсноватому поучителенъ какъ для него, такъ и для насъ, слушатели христіане! вмѣсто того, чтобы оставить гадаринца при Себѣ, въ качествѣ ученика, Иисусъ Христосъ повелѣлъ ему идти въ свой домъ и проповѣдать о томъ, что сотворилъ ему Иисусъ. Такое повелѣніе Господа научило гадаринца и научаетъ cadaго изъ насъ жить не такъ, какъ хочется, а какъ Богъ велитъ! Христосъ не благоволилъ ему идти за Собою, а послалъ его въ его родную семью. Значитъ, не всякій можетъ и долженъ, по своей волѣ, устремляться къ высшимъ подвигамъ Богоугожденія и Богослуженія, помимо исполненія общественныхъ и житейскихъ обязанностей къ ближнему, къ родной семьѣ. Значитъ, и честное исполненіе обязанностей общественныхъ, проникнутое вѣрою и прославленіемъ имени Божія, также досточтимо въ очахъ Божіихъ, какъ и всецѣлая преданность Богомыслию и Богослуженію въ уединеніи, въ мирной обители. Къ тому же не всѣ и вмѣщаютъ обѣты уединенія, отчужденія отъ міра и всего, яже въ немъ; не всякому они по силамъ, но имъ же дано отъ Бога. Живя въ мірѣ и дѣлая въ правдѣ заповѣди Божіи, истинный христіанинъ можетъ также усердно трудиться во славу Пресвятаго имени Божія, какъ и живущіе въ удаленныхъ отъ суетнаго міра тихихъ пристанищахъ—святыхъ обителяхъ. И еслибы всѣ христіане, живущіе въ мірѣ, каждый по мѣрѣ своего личнаго опыта и знанія, имѣли усердіе, подобно исцѣленному Христомъ гадаринскому бѣсноватому, сообщать своему ближнему добрыя свѣдѣнія, необходимыя для жизни и спасительныя для души;

еслибы каждый старался проповѣдывать и своею жизнію прославлять истиннаго Бога,—тогда больше было бы религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ людяхъ, тогда бы святилось имя Его въ насъ, и другіе, еще непознавшіе Господа, видя наши добрыя дѣла, прославляли бы отца нашего, иже на небесѣхъ! (Матѳ. V, 16).

Соборный Іеромонахъ *Никодимъ*.

---

## Состояніе Томскаго, женскаго, епархіальнаго училища за 1887/8 уч. годъ.

### 3. Учебно-воспитательная часть.

*а) Недѣльное распредѣленіе уроковъ съ объясненіемъ причинъ какихъ либо уклоненій отъ предписаній программы, если таковыя были допущены.*

Въ началѣ отчетнаго года и. д. инспектора классовъ, совмѣстно съ г. начальницею училища, недѣльные уроки были распредѣлены особымъ росписаніемъ на весь годъ, утвержденнымъ епархіальнымъ Преосвященнымъ, согласно съ педагогическими требованіями, насколько можно было приложить оныя, при составѣ преподавателей изъ лицъ служащихъ въ мѣстной духовной семинаріи, духовномъ училищѣ и другихъ учебныхъ заведеніяхъ г. Томска, удѣляющихъ епархіальному женскому училищу только свободное отъ своихъ главныхъ обязанностей время. Неимѣніе своихъ преподавателей вынуждало совѣтъ училища, при распредѣленіи уроковъ, отступать отъ общихъ педагогическихъ требованій, именно: уроки по предметамъ легчайшимъ чистописанію и рукодѣлію—ставить первыми, а по предметамъ труднымъ послѣдними.

Классныя занятія начинались въ 8<sup>1/2</sup> часовъ утра и оканчивались въ 1 часъ 20 минутъ. Урокъ продолжался 1 часъ; во время второй большой 30 минутной перемѣны между уроками пансіонерныя воспитанницы завтракали; прочія перемѣны между уроками продолжались по 10 минутъ.

На основаніи опредѣленій св. Синода, съ разрѣшенія епархіальнаго Преосвященнаго, въ недѣльномъ распредѣленіи уроковъ допущены слѣдующія уклоненія отъ предписанія установленной программы для епархіальныхъ женскихъ училищъ.

1) Въ I классѣ, согласно примѣчанію указа Святѣйшаго Синода, отъ 14 мая 1872 года за № 25 введенъ одинъ урокъ по географіи для ознакомленія ученицъ съ общимъ обзорѣніемъ частей свѣта и ландкартами.

2) Во II классѣ къ 18 недѣльнымъ урокамъ, принимая во вниманіе опредѣленіе Св. Синода отъ 3—11 мая 1878 г. за № 686, прибавлено 2 урока на занятія словесностію, такъ что всѣхъ уроковъ въ этомъ классѣ было 20, болѣе на два противъ нормальнаго росписанія.

и 3) въ III классѣ введено два урока по педагогикѣ вмѣсто одного, такъ какъ въ минувшемъ году педагогика не проходила и взамѣнъ ея на одинъ урокъ усилено было преподаваніе Гражданской исторіи, на которую нынѣ отведено вмѣсто 3 уроковъ только два, такъ что общее число уроковъ въ III классѣ оставалось 20, т. е. столько, сколько указано въ нормальномъ росписаніи.

Прилагаемое при отчетѣ росписаніе недѣльныхъ классовыхъ занятій воспитанницъ наглядно укажетъ и время классовыхъ уроковъ и отступленія отъ Высочайше утвержденной программы для трехклассныхъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, какія были допущены въ отчетномъ учебномъ году.

РОСПИСАНІЕ

недѣльныхъ классныхъ занятій по учебнымъ предметамъ въ Томскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ на 1887/8 учебный годъ.

Дни.	Число уроковъ.	I классъ.	II классъ.	III классъ.
Понедѣльн.	1	Ариѳметика.	Русскій языкъ.	Законъ Божій.
	2	Русскій языкъ.	Ариѳметика.	Педагогика.
	3	Чистописаніе.	Законъ Божій.	Физика.
	4			Пѣніе.
Вторникъ.	1	Русскій языкъ.	Ариѳметика.	Географія.
	2		Законъ Божій.	Законъ Божій.
	3	Законъ Божій.	Чистописаніе.	Геометрія.
	4	Чистописаніе.		Пѣніе.
Среда.	1	Русскій языкъ.	Чистописаніе.	Граждан. исторія.
	2	Чистописаніе.	Граждан. исторія.	Геометрія.
	3			Географія.
	4	Пѣніе.	Географія.	
Четвергъ.	1	Ариѳметика.	Русскій языкъ.	Исторія литерат.
	2	Законъ Божій.	Словесность.	
	3	Чистописаніе.	Граждан. исторія.	Геометрія.
	4		Пѣніе.	Граждан. исторія.
Пятница.	1	Русскій языкъ.	Граждан. исторія.	Исторія литерат.
	2	Ариѳметика.	Русскій языкъ.	Законъ Божій.
	3	Законъ Божій.	Ариѳметика.	
	4		Пѣніе.	Географія.
Суббота.	1	Законъ Божій.	Словесность.	Педагогика.
	2	Ариѳметика.	Законъ Божій.	Исторія литерат.
	3	Геометрія.		Физика.
	4	Пѣніе.	Географія.	

*Примѣчаніе.* Часы уроковъ:

1 урокъ съ 8 ч. 30 м. — 9 ч. 30 м.

2 урокъ съ 9 ч. 40 м. — 10 ч. 40 м.

3 урокъ въ 11 ч. 10 м. — 12 ч. 10 м.

4 урокъ въ 12 ч. 20 м. — 1 ч. 20 м.

Такимъ образомъ количество недѣльныхъ уроковъ въ каж-

домъ классѣ было слѣдующее: въ 1-мъ классѣ 19, во 2-мъ 20, въ 3-мъ 20.

Въ этомъ видѣ оставленное и 21 августа Его Преосвященствомъ утвержденное распisanie недѣльныхъ уроковъ въ теченіе отчетнаго года оставалось безъ измѣненій.

Въ свободные отъ уроковъ дообѣденные часы воспитанницы занимались чтеніемъ книгъ литературнаго и духовно-нравственнаго содержанія и руководіемъ подь руководствомъ и наблюденіемъ воспитательницъ и учительницы руководлія. Старшія воспитанницы, сшивъ себѣ все необходимое платье и бѣлье, занимались шитьемъ того же для младшихъ воспитанницъ. Младшія понемногу пріучались шить и вязать чулки.

*б) Указаніе учебныхъ руководствъ, употребляемыхъ въ училищѣ, но не указанныхъ въ установленной программѣ.*

Учебными руководствами и пособіями по предметамъ училищнаго курса въ отчетномъ году были исключительно тѣ, какія указаны установленной программой и какія рекомендованы разновременно учебнымъ комитетомъ при Св. Синодѣ для употребленія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Всѣ таковыя учебники введены по выбору Педагогическаго Совѣта, съ утвержденія Епархіальной власти. Ниже прилагается подробное обозначеніе учебныхъ руководствъ и пособій, употребляющихся въ Томскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ въ каждомъ классѣ и по каждому предмету.

Списокъ учебныхъ руководствъ и пособій употребляющихся въ Томскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ въ каждомъ классѣ и по каждому предмету въ 188<sup>7</sup>/<sub>8</sub> уч. году.

Въ I классѣ:

По закону Божію—Св. исторія ветхаго Завѣта Протоіерея Дим. Соколова.

По русскому языку—Русская грамматика. Младшій трехлѣтній курсъ Антонова; Родина. Сборникъ для класснаго чте-

нія съ упражненіями въ разборѣ устномъ и письменномъ изложеніи.  
А. Радонежскій.

По географіи—учебная книга географіи. Общія свѣдѣнія  
К. Смирнова и учебный атласъ Ильина.

По ариѳметикѣ—сборникъ ариѳметическихъ задачъ и числен-  
ныхъ примѣровъ ч. I Евтушевскій.

#### Во II классѣ:

По закону Божию—Пространный христіанскій катихизисъ и  
ученіе о Богослуженіи Прав. Христ. церкви Дим. Соколова.

По русскому языку—русская грамматика Антонова (выше-  
указанная), Славянская граматика съ Изборникомъ П. Пер-  
влѣвскаго и Родина—сборникъ для классаго чтенія А.  
Радонежскій.

По словесности—учебникъ теоріи словесности Бѣлоруссова.  
Пособіе—Русская Христоматія Галахова, т. т. I и II.

По ариѳметикѣ—Ариѳметика А. Малинина и К. Буренина.  
Сборникъ ариѳметическихъ задачъ и численныхъ примѣровъ  
ч. II Евтушевскій.

По гражданской Исторіи—Руководство ко всеобщей исторіи  
Д. Иловайскаго и Руководство къ русской исторіи Д. Иловайскаго.

#### Въ III классѣ

По закону Божию—Исторія Прав. Христ. церкви курсъ VI  
и VIII кл. гимназій прот. Петра Смирнова.

По исторіи Русской литературы—сокращенный курсъ исторіи  
русской литературы М. Орлова.

По гражданской Исторіи—руководство ко всеобщей исторіи  
—средній курсъ Д. Иловаискій и руководство къ русской  
исторіи Д. Иловайскаго.

По географіи—учебная книга географіи. Россійская Имперія.  
Е. Лебедевъ.

По геометріи—руководство геометріи и собраніе геометриче-  
скихъ задачъ для уѣздныхъ и городскихъ училищъ Малинина.

По физикѣ—основанія физики Краевича.

По педагогикѣ—очеркъ главнѣйшихъ практическихъ поло-

женій Педагогики, Дидактики и Методики П. Разина и курсъ Педагогики, Дидактики и Методики Тихомирова.

*в) Выполнена ли въ каждомъ классѣ установленная программа. Если нѣтъ, то почему и какія приняты мѣры къ восполненію пропущеннаго.*

Ко времени экзаменовъ отчетнаго года все, требуемое установленными для епархіальныхъ женскихъ училищъ программами, выполнено вполнѣ. Только лишь учителемъ географіи въ 1-мъ классѣ не была закончена начертанная въ началѣ года программа предметовъ, по недостатку времени крайне ограниченнаго (1 урокъ въ недѣлю) и по новости сего предмета для ученицъ. Непройденное имѣетъ быть выполнено въ послѣдующій годъ во 2-мъ классѣ.

*г) О распредѣленіи письменныхъ упражненій и о степени достигаемыхъ ими успѣховъ.*

Письменные упражненія полагались во всѣхъ классахъ. Въ I классѣ еженедѣльно по разу, а часто и по два раза давались диктанты; всего въ теченіе года дано было до 45 диктантовъ. Кромѣ того, еженедѣльно даваемы были домашнія упражненія на проходимыя правила грамматики. Домашнія упражненія давались такихъ родовъ:

1) Склоненіе именъ и мѣстоимѣній, 2) спряженіе глаголовъ въ дѣйствительномъ и страдательномъ залогахъ; 3) Образованіе причастій и дѣепричастій, 4) составленіе примѣровъ на усвоенныя правила правописанія, 5) составленіе разныхъ видовъ предложеній и примѣры на разные члены предложенія; 6) опредѣленіе состава словъ. Во II классѣ еженедѣльно были даваемы диктанты, всего въ теченіи года было до 30 диктантовъ. Часто давались письменныя упражненія на домъ примѣнительно къ усвоеннымъ отдѣламъ грамматики русскаго и славянскаго языка. Кромѣ того, воспитанницамъ II класса, а также и воспитанницамъ III класса давались на опредѣленный срокъ письменныя работы по особому росписанію, со-

ставленному въ началѣ учебнаго года инспекторомъ классовъ разсмотрѣнному Совѣтомъ и утвержденному Его Преосвященствомъ. Срокъ упражненій для II класса былъ 10 дневный, а для III 15-дневный. Ученицами II класса въ теченіе учебнаго года было подано 14 сочиненій и 2 письменныя рѣшенія ариѳметическихъ задачъ съ объясненіемъ, а ученицами III класса 12 сочиненій.

Изъ разсмотрѣнныхъ и одобренныхъ совѣтомъ училища темъ для самостоятельныхъ письменныхъ упражненій были даны слѣдующія:

Во II классѣ: по закону Божию «люди узвали ли Иисуса Христа, какъ Спасителя, въ то время, когда Онъ родился и жилъ на землѣ»; по словесности: «содержаніе, планъ и основная идея стих. Пушкина «Зимняя дорога», «Содержаніе, основная идея и художественная сторона слога басни Крылова «Демьянова уха», «Періоды на темы: смерть похожа на сонъ (сравнительный), доброе имя дороже денегъ (причинный) и лѣтняя засуха производитъ не-урожай (условный)» по русскому языку: «моя родина», «какое время года мнѣ особенно нравится и почему именно», «Зима и лѣто» (сравненіе), «Отчетъ въ прочитанномъ»; по географіи—«Природа Австраліи», «Вліяніе устройства поверхности и морскихъ теченій на климатъ Америки», по гражданской исторіи—«Царствованіе Юстиніана Великаго; свв. первоучители славянъ Кириллъ и Меѳодій».

Въ III классѣ по *Закону Божию*: «Св. первомученикъ Стефанъ», по исторіи русской литературы—«характеръ Ильи Муромца по народнымъ былинамъ», «Значеніе Державина въ исторіи русской литературы»; «Содержаніе и языкъ басенъ Крылова»; по *гражданской всеобщей исторіи*—«Объ единеніи Италіи»; по *гражданской русской исторіи*:—«Православіе въ западно-русскихъ областяхъ»; «борьба русскихъ Государей за Балтійское море»; по *географіи*—«Рѣка Волга и ея значеніе для Россіи»; по *педагогикѣ*:—«Первый приступъ къ обученію неграмотныхъ въ школѣ», «мой урокъ обученія чтенію, письму», «Урокъ объяснительнаго чтенія», «Воспитаніе внѣшнихъ чувствъ зрѣнія и слуха».

Разсмотрѣнное совѣтомъ училища и утвержденное епархіальнымъ Преосвященнымъ росписаніе письменныхъ упражненій составлено было такъ, что темы для письменныхъ работъ по русскому языку и другимъ предметамъ давались послѣ дней праздничныхъ и работы подавались передъ праздниками. На праздничные же и воскресные дни, въ промежуточные сроки, предоставлено было право преподавателю герметріи и учительницѣ ариѳметики давать на домъ для рѣшенія одну или нѣсколько задачъ, каковыя въ продолженіе учебнаго года и давались. Сочиненія воспитанницъ тщательно исправлялись преподавателями: преподаватели не ограничивались подчеркиваніемъ неправильныхъ мѣстъ и словъ въ сочиненіяхъ, а исправляли логическіе промахи; неточности въ выраженіи и ошибки грамматическія. Нѣкоторыя изъ работъ воспитанницъ разсматривались въ классѣ съ указаніемъ достоинствъ и недостатковъ, стилистичеткихъ и грамматическихъ промаховъ въ оныхъ.

Умѣніе правильно въ грамматическомъ и логическомъ отношеніяхъ излагать свои мысли на ту или другую тему въ общемъ достигалось, хотя въ этомъ отношеніи еще остается желать многаго и заботы училищнаго начальства всецѣло направлена къ улучшенію письменныхъ работъ. Степень успѣховъ, достигаемыхъ воспитанницами въ составленіи письменныхъ упражненій, можно видѣть изъ нижеслѣдующей таблицы, заключающей въ себѣ средній выводъ изъ годовичныхъ балловъ по письменнымъ упражненіямъ воспитанницъ II и III клас.

Классъ.	Общее число во-спитан.	Количество воспитанницъ получившихъ баллы.					Средній выводъ.
		5	4	3	2	1	
II	36 *)	2	10	17	7	—	3,47
III	14	2	4	8	—	—	3,57

\*) Изъ общаго числа 37 воспитанницъ II класса Владимірова Т. не имѣеть средняго балла по сочиненіямъ, потому что по болѣзни не представила многихъ письменныхъ работъ.

Такой успѣхъ, хотя и не блестящій, тѣмъ не менѣе свидѣтельствуесть объ усердіи и стараніи воспитанницъ въ письменныхъ работахъ.

Баллы по письменнымъ упражненіямъ въ I классѣ въ теченіе учебнаго года самостоятельнаго значенія не имѣли и прилагались къ балламъ по устнымъ отвѣтамъ, во II же и III классахъ эти баллы имѣли самостоятельное значеніе. Такое же значеніе придавалось и экзаменскому баллу по письменной работѣ въ I классѣ. Воспитанницамъ, получившимъ въ окончательномъ послѣ экзаменовъ выводѣ не удовлетворительный баллъ по письменному упражненію, назначалась переэкзаменовка послѣ каникулъ

Для экзаменскихъ упражненій въ I и II классахъ были даны избранныя фразы для диктовокъ; кромѣ того ученицамъ II класса дано было написать сочиненіе на тему «Дурное товарищество вредно», а ученицамъ III класса «Значеніе Карамзина въ исторіи литературы». Кромѣ этого ученицамъ I и II классовъ дано было для экзаменскаго рѣшенія по одной ариеметической задачѣ, примѣнительно къ проходимому курсу. Сравнительные успѣхи въ письменныхъ экзаменскихъ упражненіяхъ видно изъ слѣдующей таблицы:

Классы.	Число экзаменованныхъ	Число воспитанницъ получившихъ баллы.					Средній выводъ.
		5.	4.	3.	2.	1.	
I	41 <sup>1)</sup>	9	10	11	8	3	3,26
II	35 <sup>2)</sup>	7	10	14	4	—	3,27
III	14	3	7	4	—	—	3,92

<sup>1)</sup> Изъ общаго числа (44) воспитанницъ I класса Горизонтова Л., Ломшагова М. Саввина Н. не писали экзаменской письменной работы по болѣзни.

<sup>2)</sup> Виноградова В. не писала экзаменскихъ работъ по болѣзни, а Ильина С. совсѣмъ не явилась на годичныя испытанія.

*д) Продолжительность учебного года и время экзаменовъ.*

Регулярныя занятія въ отчетномъ году начались съ 24 августа и продолжались до 28 мая включительно. Время экзаменаціонныхъ испытаній воспитанницъ всѣхъ классовъ, назначенное совѣтовъ училища и утвержденное Его Преосвященствомъ, распределѣно было между 1 и 23 іюня. Годичныя экзамены начались письменными работами во всѣхъ классахъ. Устные испытанія производились въ каждомъ классѣ и по всѣмъ предметамъ всѣми членами совѣта, съ участіемъ преподавателя подлежащаго предмета. Между каждыми двумя экзаменами воспитанницамъ давалось для подготовки отъ 1 до 6 дней, сообразно объему программы класса и трудности предмета. Послѣ экзамена общимъ собраніемъ училищнаго совѣта, по разсмотрѣніи и обсужденіи результатовъ испытаній составлены были разрядные списки воспитанницъ и Его преосвященствомъ утверждены. Выводъ балловъ производился согласно требованію устава духовно-учебныхъ заведеній. Перевода удостоены только воспитанницы получившія по всѣмъ предметамъ удовлетворительныя баллы.

*е) Число переведенныхъ изъ класса въ классъ, число окончившихъ курсъ съ аттестатами и число выбывшихъ изъ училища по разнымъ причинамъ.*

Результаты экзаменовъ, какъ видно изъ общей экзаменаціонной вѣдомости, оказались слѣдующіе: Изъ 44 воспитанницъ I класса удостоены перевода въ слѣдующій классъ 26 воспитанницъ, 7 назначена переэкзаменовка, 6 оставлены на повторительный курсъ и 5 воспитанницъ, какъ недержавшія экзаменовъ по случаю болѣзни, допущены къ отдѣльному испытанію послѣ каникулъ. Изъ 37 воспитанницъ II класса безпрепятственно переведены въ III классъ 30 воспитанницъ, 2-мъ назначена переэкзаменовка, 4 оставлены на повторительный курсъ, изъ которыхъ 3 по малоуспѣшности и 1 по болѣзни и 1 воспитанница уволена изъ училища, какъ недержавшая экзаменовъ по неизвѣстной причинѣ. Кромѣ того, 14 воспита-

ницъ III класса окончили курсъ; всѣ они удостоены совѣтомъ училища права домашней учительницы и всѣмъ имъ выданы установленные аттестаты. Такимъ образомъ общее число выдержавшихъ экзаменъ воспитанницъ 70; сдавшихъ экзаменъ неудовлетворительно и назначенныхъ къ переекзаменовкѣ 9; 5 имѣютъ держать экзаменъ послѣ каникулъ, оставлено на повторительный курсъ 9 за малоуспѣшностію и 1 по болѣзни, 1 воспитанница уволена за неявку на экзаменъ; сверхъ сего въ теченіе года уволено 6 воспитанницъ—4 за неявку послѣ каникулъ и 2 по прошенію. Изъ воспитанницъ, сдавшихъ экзаменъ удовлетворительно по всѣмъ предметамъ, 7 оказали въ общемъ выводѣ отличные успѣхи и 12 весьма хорошіе.—Согласно опредѣленію училищнаго совѣта, утвержденному Епархіальнымъ Преосвященнымъ, первыя въ день годичнаго акта были награждены книгами и похвальными листами, вторыя—одними похвальными листами.

ж) *Общія свѣдѣнія объ успѣхахъ, поведеніи и состояніи здоровья воспитанницъ.*

Судя по результатамъ годичныхъ испытаній въ общемъ успѣхи ученицъ должно признать удовлетворительными. По разрядному списку, составленному послѣ годичныхъ испытаній, ученицы распредѣлялись слѣдующимъ образомъ:

<i>Разрядъ. Классъ.</i>	Въ 1-мъ разрядѣ.	Во 2-мъ разрядѣ.	Въ 3-мъ разрядѣ.	Общее число ученицъ.
Въ I классѣ. . .	12	14	18 *)	44
Во II классѣ . .	11	19	7	37
Въ III классѣ. .	9	5	—	14

\*) Изъ 18 воспитанницъ 7 назначена переекзаменовка послѣ каникулъ, 6 оставлены на повторительный курсъ и 5 имѣютъ быть подвергнуты испытанію послѣ каникулъ.

Поведеніе воспитанницъ въ отчетномъ году было безукоризненное и выдающихся проступковъ въ жизни воспитанницъ, которые свидѣтельствовали бы объ испорченности и дурномъ направленіи воли, не встрѣчалось. Усердіе и дѣятельная любовь къ труду, скромность, вѣжливость и почтительность къ начальствующимъ и старшимъ себя вполне отвѣчали воспитательнымъ цѣлямъ заведенія.

Состояніе здоровья воспитанницъ въ отчетномъ году было вообще удовлетворительное. Общее число заболѣваній и лѣченія въ училищной больницѣ было 117. По болѣзнямъ эти случаи распредѣляются слѣдующимъ образомъ: воспаленіе гортани 20, воспаленіе зѣва 35, воспаленіе легкихъ 3, воспаленіе плевры 1, рожистое воспаленіе 7, корь 5, острый ревматизмъ 3, остальные случаи заболѣваній—золотушные сыпи, нарывы и легкія заболѣванія пищеварительныхъ органовъ. Случаевъ смертности не было.

*з) Обь обстоятельствахъ благопріятствовавшихъ и препятствовавшихъ успѣшному веденію дѣла. Число пропущенныхъ уроковъ преподавателями. Мѣры, принятыя къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла въ училищѣ.*

Особыхъ обстоятельствъ, благопріятствовавшихъ и препятствовавшихъ успѣшному веденію учебнаго дѣла въ отчетномъ году не было. Всѣ преподаватели и учительница относились къ своимъ обязанностямъ съ полнымъ вниманіемъ и усердіемъ; классныя занятія ими производились своевременно; содержаніе уроковъ и вообще распредѣленіе учебнаго матеріала по классамъ было выполняемо согласно программамъ; въ отношеніи пріема и метода преподаванія они сообразовались съ требованіями современной педагогики. Начальница училища и воспитательницы съ живымъ, дѣятельнымъ участіемъ отнеслись къ разнообразнымъ нуждамъ ученицъ, руководя ихъ къ сознательному выполненію ученическихъ обязанностей и пріучая къ скромности и вѣжливости въ отношеніи общежитія.

Посѣщеніе уроковъ преподавателями было исправное и случаевъ упущенія уроковъ безъ уважительныхъ причинъ не было.

Всѣхъ уроковъ въ отчетномъ году преподавателями опущено по обязательнымъ предметамъ 22. Изъ означеннаго количества опущено:

Преподавателемъ Злкона Божія въ III классѣ 1 урокъ по болѣзни; преподавателемъ физики и геометріи—7 уроковъ: 4 по болѣзни, 2 по дѣламъ службы и 1 по домашнимъ обстоятельствамъ; преподавателемъ словесности и исторіи русской литературы 2 урока—оба по дѣламъ службы; преподавателемъ гражданской исторіи 1—по домашнимъ обстоятельствамъ; учителемъ пѣнія 10—по болѣзни и учителемъ чистописанія 1 по домашнимъ обстоятельствамъ.

Опущенные уроки занимались рукодѣліемъ при чтеніи книги, указываемой или начальницею училища или отсутствующимъ учителемъ.

Къ числу мѣръ, принятыхъ совѣтомъ къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла относятся слѣдующія: 1) перенесеніе урока педагогики съ перваго года въ I классѣ на второй годъ; 2) чтобы въ глазахъ воспитанницъ придать болѣе значенія ихъ собственнымъ письменнымъ упражненіямъ, отмѣтки по сочиненіямъ ставились отдѣльно; причемъ сочиненія оцѣнивались съ полнымъ вниманіемъ и безпристрастіемъ; 3) на воспитанницъ малоуспѣвающихъ было обращено особенное вниманіе со стороны воспитательницъ, инспектора классовъ и преподавателей, посредствомъ частаго спрашиванія ихъ во время классовъ; 4) объявленіе ученицамъ заслушанныхъ въ совѣтѣ училища двухмѣсячныхъ балловъ по успѣхамъ съ прописаніемъ ихъ въ выдаваемые ученицамъ свидѣтельства для показанія родителямъ и родственникамъ.

Религіозно-нравственное воспитаніе ученицъ, какъ первая и существенная цѣль заведенія, была на первомъ планѣ у начальствующихъ и воспитывающихъ лицъ училища. Особенно обращали вниманіе на то, чтобы приучить дѣтей къ каждодневному чтенію слова Божія. Всѣ воспитанницы утромъ, когда встають и вечеромъ когда ложатся спать, собирались на молитву въ залъ училища. Эти молитвословія совершались

всегда подъ наблюдениемъ дежурныхъ воспитательницъ и посѣщались г. начальницею училища. Воспитанницы вслухъ всѣхъ читали положенныя молитвы. Чтеніе этихъ молитвъ начиналось, сопровождалось и оканчивалось пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній. Точно также положенными молитвословіями начинался и оканчивался каждый урокъ. Въ праздники и воскресные дни воспитанницы не опустительно присутствовали при совершеніи литургіи и наканувѣ праздниковъ при совершеніи всенощнаго бдѣнія. Во время всенощнаго бдѣнія все, что полагается пѣть и читать, пѣли и читали сами воспитанницы. Всенощное бдѣніе съ начала учебнаго года и по первую половину мѣсяца апрѣля отправлялось въ самомъ помѣщеніи училища, а къ Божественной литургіи ученицы ходили въ ближайшую приходскую Духосошествіевскую церковь, за неимѣніемъ своей домовою. Согласно § 93 устава Еп. ж. училищъ всѣ воспитанницы исповѣдывались и приобщались свят. Таинъ два раза въ теченіе года: въ постъ предъ Рождествомъ Христовымъ воспитанницы посвящали на говѣніе 18, 19 и 20 числа ноября, а затѣмъ приобщались 21, въ праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы и на первой седмицѣ Великаго поста.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

---

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА

### „ВТОРАЯ ЛЕПТА“,

Пѣснопѣнія съ цифирными нотами. Изданіе М. С. Сычева. Въ пользу Алтайской Духовной миссіи. Бійскъ 1888 г. Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

Пѣснопѣнія, вошедши въ составъ „Второй Лепты“ по содержанію своему могутъ быть раздѣлены на четыре отдѣла: **Первый отдѣлъ** (I—XI) заключаетъ въ себѣ: молитву Святому Духу, хвалебныя и покаянныя воззванія благодѣтельствованнаго Богомъ, падшаго, кающагося и скорбящаго человѣка; изображеніе грѣхопаденія человѣка съ послѣдствіями сего, искупленіе его, страданіе, крестъ и воскресеніе Христа Спасителя.

**Во второмъ отдѣлѣ**—(XII—XVIII) пѣснопѣнія Божіей Матери и Святымъ Его.

**Въ третьемъ отдѣлѣ**—пѣснопѣнія для людей, избравшихъ жизнь уединеную, аскетическую, келейную, напоминаніе о смерти, страшномъ судѣ и призывъ къ покаянію.

**Въ четвертомъ отдѣлѣ**—пѣснопѣнія содержанія патріотическаго, паломническаго и другія, нравственно-назидательнаго характера (Горюнь. Норный змѣй, Сирота).

ОГЛАВЛЕНІЕ ПѢСНОПѢНІЙ:

№ 1. Къ Тебѣ, Царь неба и земли № 2. Коль славенъ нашъ Господь № 3. Гдѣ рай мой прекрасный. № 4. Съде Адамъ прямо рай. № 5. Объятія Отца. № 6. Предъ образомъ Спасителя. № 10. Крестъ, № 11. Спитъ Сіонъ. № 12. Къ Тебѣ, о Матерь. № 13. Всѣхъ скорбящихъ Радости. № 14. О всепѣтая. № 15. Пресвѣтлый Ангель мой. № 16. Пѣснь св. Великомученику Пантелеимону. № 17. Николинъ день, 9 Мая. № 18. Царевичъ Іосафъ. № 19. Слава, въ вышнихъ Богу. № 20. Господи уможь желая: № 21. Боже, зри мое смиренье. № 22. Суетенъ будешь ты человекъ. № 23. О страшномъ судѣ Христовомъ. № 24. Пока живу, на гробъ взираю. № 25. Гдѣ цвѣточекъ тотъ прекрасный. № 26. Что уныло завываетъ. № 27. Съ другомъ я вчера сидѣлъ. № 28. Пора тебѣ ужъ пробудиться. № 29. Торжественная пѣснь Россіянъ. № 30. Кіевъ. № 30. № 31. Гора Аѳонъ. № 32. Завѣтъ Алтаю. № 33. Молитва русскаго народа. № 34. Воля. № 35. Многи лѣта. № 36. Да здравствуетъ Державный. № 37. Слава на небѣ солнцу. № 38. Отецъ мой, Господь мой. № 39. Горюнь. № 40. Норный змѣй. № 41. Богъ не оставляетъ сиротъ.

КРОМѢ ТОГО ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

**Грамматика Алтайскаго языка**, съ словаремъ, составленнымъ членами Алтайской миссіи, при сотрудничествѣ **Н. И. Ильминскаго**, 1869 г.; цѣна съ перес. 2 рубля.

**Словарь Алтайскаго и Аладагскаго нарѣчій Тюркскаго языка**, составилъ Протоіерей **В. Вербицкій**; цѣна 1 руб.; пересылка за 2 фунта по разстоянію.

**Воскресное всенощное бдѣніе** 6 гласа на алтайскомъ и церковно-славянскомъ нарѣчійхъ, въ переплетѣ; цѣна 1 р. съ пересылкою.

**Литургія св. Іоанна Златоустаго**, на церковно-славянскомъ и алтайскомъ языкахъ, съ двумя приложеніями, изъ коихъ первое составляетъ возгласы и эктениі изъ вседневнаго богослуженія и литургійныя пѣснопѣнія на нарѣчійхъ Абаканскихъ и другихъ инородцевъ; во второмъ приложеніи помѣщены замѣчанія о главнѣйшихъ разностяхъ нарѣчій Тюркскихъ племенъ Томской и Енисейской губерній; въ концѣ приложенъ календарь и мѣсяцесловъ. Изданіе второе, 1887 г.; цѣна книжки въ переплетѣ 1 руб. съ пересылкою.

**Житія святыхъ** на Алтайскомъ языкѣ, четыре выпуска. Цѣна каждаго выпуска 50 к. съ пересылкою.

**Поучительныя статьи** на Алтайскомъ языкѣ, два выпуска. Цѣна обоихъ выпусковъ 50 к. съ пересылкою.

**Миссіонерскій дорожникъ**,—указатель пути по Алтаю, въ предѣлахъ Алтайской и Киргизской миссіи, 1888 г.; Цѣна 30 коп. пересылка по разстоянію.

 Суммы, имѣющія поступать отъ продажи означенныхъ книгъ, предназначаются на нужды миссіи Томской епархіи. 

Адресъ: Въ канцелярію Начальника миссіи Томской епархіи, въ г. Бійскѣ.

**Хронологъ**,—протоіерея **Вербицкаго**. Цѣна 30 коп. Обращаться къ автору въ г. Бійскѣ, Томской губерніи.

Всѣ вышеозначенныя книги можно получать въ книжномъ магазинѣ Реброва въ г. Бійскѣ, **ПО ТѢМЪ ЖЕ ЦѢНАМЪ.**

СОДЕРЖАНІЕ: I. Бесѣда.—II. Состояніе Томскаго епархіальнаго женскаго училища за 1887/8 уч. годъ.—III. Объявленіе.

Редакторъ **М. Соловьевъ.**

Цензоръ **А. Голубевъ.**

Дозв. ценз. 17 ноября 1888 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.